

我市再添一座湿地公园,要建成什么样?

株洲日报全媒体记者/张威

“近日,市国土空间规划委员会专题会议审议并原则通过枫溪湿地修复工程方案设计……”8月12日,株洲日报刊登《河东将建枫溪湿地公园 打造浪漫花滩、

规划中的枫溪湿地公园位于湘江东岸的芦淞区,北起湘江东岸岸线,南至沿江南路,西至南环路南辅道,东至溪三路。将结合亲水性与安全性的地形设计,这里将打造一座体现湿地风光、枫溪人文的城市湿地公园。

“我们这边居住的人口较多,活动空间相对匮乏。”家住枫溪片区的汤女士说,平时节假日河道周边总有人前来钓鱼、露营、乱扔垃圾,影响生态环境及水质。听说要建枫溪湿地公园,他们都很关注,每天

枫溪湿地公园项目坚持“生态环境、湿地风光、枫溪人文”的设计理念,通过片区核心区域的严格保护及调蓄和净化初期雨水,构建具有净化功能的生态水系,提升水质进一步循环的目的,同时丰富植物风貌群落,并通过园路、栈道设置提供便民休闲空间。

在原貌上做“加法”。“从湖中挖出的土方,都将在场地与微地形塑造中。”相关设计人员介绍,公园建设将以原枫溪流域风貌为主。根据设计,从空中俯瞰公园,犹如一个“C”形状,由北往南依次“加上”

规划中的枫溪湿地公园不仅是观光公园,还是水环境治理好帮手。作为城市景观的重要组成部分,枫溪湿地公园在提供休闲娱乐的同时,也承载了水质净化、雨洪调蓄等多重功能。据悉,上游河道来水进入枫溪湿地公园,将经过雨水湿塘、人工湿地、河流湿地三套净化水系统,将上游河道水质维持在四类水,最终进入湘江。

根据设计,公园里的水池将铺设砂石和种植水生植物,营造鱼类、虾类、水

枫湖沙滩等枫溪八景”一文,我市将依托枫溪港良好生态基础,全力打造最美枫溪生态城,建设枫溪湿地公园。

建设枫溪湿地公园的消息一出,引起社会广泛讨论,不少市民对新公园的规划建设充满期待。目前,该项目征地拆迁基

新公园有哪些看点?

都要遛弯儿去看看有没有建设进展。“希望这个公园能够早日建成,这样我们‘家门口’就又增添一个健身休闲的好去处,到时候带着老人孩子一起在公园遛弯、赏景,想想都特别期待。”

公园设计规划面积600多亩,其中,水域面积200多亩,与神农湖面积相当,规划有湖光山色、枫梧花林、杉林湿地、溪流水岸四大特色植物风貌景观区。其中,湖光山色板块根据水位响应配置植物,选择以耐水湿的杉类植物为主,搭配自然的

新公园规划是什么样?

湖光山色、枫梧花林、杉林湿地、溪流水岸四大特色植物风貌景观区,公园内部则以浅丘为主,市民活动区包括河道两侧绿地,规划面积近300亩。

园内主要设置绿道、小型运动场地、驿站及生态停车场,是供市民游览活动、亲近自然的主要区域。为方便市民出入,该公园设置了2个主入口、5个次入口和12个人行入口,并在园内布置7处停车位共452个,园外更有社会停车场一处。

值得一提的是,园内绿道沿湿地贯通成环,宽4米,包括2.5米的自行车道和1.5米

新公园还有什么功能?

生植物、浮游生物稳定共存的水生态系统,构建湿地恢复和保护等多种生态的良性循环。“它们每天能为公园净化上万吨水。”相关设计人员介绍,各种水生植物将通过吸附、滞留、过滤、氧化还原、沉淀、微生物分解、转化、植物遮蔽等方式,有效净化水质。

作为湿地公园,水是必不可少的,新公园里水分别取自哪里?除原有的枫溪水源,还将从市政雨水及场内雨水两处补充。市政雨水排入湿塘,经过调蓄、净化

后,再排入场地内的河道。场内雨水则要从道路、广场、停车场等区域汇集到海绵源头控制后,才能汇集到场内河道。

在蓄涝蓄洪方面,湿地公园将成为区域雨水调蓄的终端。按照设计标准,在34米标高的水位线时,枫溪湿地公园可以蓄存2284万立方米的水量,而水位线每上升一米就可以多蓄存14万立方米的水量。当汛期来临,该湿地公园最高可以蓄存6595万立方米的水量,相当于314个标准游泳池的容量。

树木和花草地,营造以杉树为科普主题的特色水森林生态风貌。

根据规划,湿地公园将重点打造浪漫花滩、运动天地、枫溪渔村、枫溪渔港、枫湖沙滩、杉林湿地、古渡老桥、净水溪流“枫溪八景”。花滩整体配置千屈菜、黄菖蒲、花叶芦竹、狼尾草等草本水陆两栖植物,栈道种植彩叶杞柳、黄馨、滩地点缀栎类乔木,营造春夏看花、秋冬观草体验。枫溪渔港将运用VR等技术,引入渔港文化IP,还原船坞、航运场景,为游客带来沉浸式体验。

的漫步道。喜欢骑行的市民朋友可在园内体验环湿地骑行,全程5公里时长大约30分钟。此外,还有湿地观鸟、沙滩排球、骑行体验、林间瑜伽等十类绿道休闲活动项目。

据介绍,枫溪湿地公园项目是根据我市城市及湿地规划,以恢复湿地生态系统健康,保护湿地功能和生物多样性为基本出发点,统筹保护生物多样性与引导市民休闲,将枫溪片区建设成为可持续发展发挥生态功能的一处“山水林田湖草生命共同体”。



樱花谷入口广场效果图。

受访单位供图。



枫梧花林片区效果图。

受访单位供图。



湖光山色片区效果图。

受访单位供图。



枫溪湿地公园全景效果图。

受访单位供图。

生态修复不是打造“盆景”

记者手记

湿地是自然界最富生物多样性与生态功能最高的生态系统,也是人类最重要的生态环境之一。我市规划湿地公园,无疑是实现人居环境与经济社会发展和谐发展的重要举措,也因此,枫溪湿地公园规划引得市民翘首以盼。

然而,规划虽美,重中之重仍在于落实,只有当公园真正由走进规划,所有的溢美之词才有其真正意义。对于枫溪而言,规划已经出炉,指导思想也已具备雏形,当务之急就是如何早日将湿地公园建设“付诸实施”,真正将我市打造成一个环境宜居的美丽城市。

对湿地修复而言,就是实现对土地资源的再次利用,而不是先靠技术去打造“盆景”项目、形象工程,还要着眼解决生活服务民生问题,以此造福社会,实现资源效益、社会效益和环境效益的有效统一。

而这,首先就要确保监督的充分,枫溪湿地公园规划与建设过程中,不仅要有各级政府职能部门的监督,更要对社会力量的监督,只有让新公园规划与建设在阳光下进行,才能有避免“盆景”式建设。

干部能力提升年 智库·科技课堂

▶28816112
责任编辑:陈飞雄
美术编辑:赵强
校对:马晴春

襄阳高新区: 思想“三变”锻造营商环境“四个新标杆”

科技观察

今年,是湖北襄阳国家高新技术产业开发区(简称襄阳高新区)而立之年。起步就是冲刺,“开门红”捷报频传。2月10日,27个项目集中开工、竣工,总投资100多亿元;截至2月16日,新签约项目26个,合同总投资额154.64亿元;比亚迪、东风股份等71个亿元以上投资项目建设正如如火如荼。

项目成绩单如此耀眼,营商环境“得分”更高。一直以来,襄阳高新区将营商环境视为高质量发展的至宝。

襄阳高新区发力目标明确,一切围绕项目落地、项目推进、项目时间节点,持续打好优化营商环境和转变作风攻坚战、持久战,转变理念、变官为仆、变管为服,着力打造“四个新标杆”,更好服务项目建设和企业发展。

创新激发干事创业活力

营商环境好不好,先看如何服务企业、怎样对待企业家。

为企业家喝彩,为企业加油。襄阳高新区2022年优化营商环境大会一改传统,特邀辖区所有规模以上工业企业、部分服务业和商贸业企业及典型性中小微企业代表参会,企业家和企业代表占参会人数70%以上。

“作为襄阳唯一的国家级高新区,三十而立要怎样‘立’起来,展现出国家级高新区的使命和担当,是一道必答题。”襄阳高新区党组书记、管委会主任邓卓海说,发展靠项目,项目靠环境,环境靠干部,干部靠作风,作风靠认真。

该区干部认定一个理儿,只要转变思想、创新作为,干事创业有活力,人人争先敢担当,优质服务自然来。

“高新区优质的企业项目服务和实惠的真金白银奖励,坚定了我们布局绿色发展、高质量发展的信心。”回来创业11年的振华宇科集团董事长王孝晓,对襄阳高新区的服务深有感触。

如今,振华宇科产业园已成为鄂西北规模最大的电子信息、智能终端产业链创

科技见闻

当一款艺术品 变成了一段代码

数字藏品火了。今年1月,国画大师齐白石的原作《群虾图》首个社交化数字藏品在上海嘉禾首届冬季拍卖会竞拍,最终以30万元落锤成交;北京冬奥会举行期间,国际奥委会官方授权的冰墩墩数字盲盒发售,售价99美元,售出当天“秒无”。当下,国内外各大博物馆、企业甚至艺术家个人都开始试水数字藏品,这已经成了一个不可忽视的文化现象。

所谓数字藏品,是指使用区块链技术,对应特定的作品、艺术品生成唯一数字凭证,在保护其数字版权的基础上,实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用,具有可追溯、难以篡改等特点。将专业的解释翻译一下,这些作品虽然在线上,不可摸不可碰,但也具有稀缺性特征,也是收藏品。传统藏品和数字藏品相比,前者锁在保险柜里,后者则在网络账号里。

自我加压,迎着目标奋力进取。今年,襄阳高新区提出,持续深化“百名干部进百企”和项目建设包保,做到有呼必应、无事不扰,打造“金牌店小二”服务新标杆;全力履行既定承诺,只提前不推迟,高标准兑现承诺,用诚信塑造投资兴业热土,打造重信践诺的诚信新标杆。

同时,突破“条条框框”,打破“坛坛罐罐”,一切以项目落地、开工、推进为主要目标,前置条件,打造流程再造工作新标杆;打造党员干部特别能吃苦特别能战斗特别能奉献的作风新标杆。

为有效破解行政审批、行政管理、政务服务、公共服务、承诺兑现、政策落实等市场主体反映强烈的问题,特设立“襄阳高新区优化营商环境监督平台”,统一受理相关问题线索,及时受理处置、跟踪反馈,以优质服务环境、优良作风推动经济社会高质量发展。(记者 吴纯新 原载于《科技日报》)

自我加压做优“店小二”

“新厂子于去年7月开工,不到8个月建成投产。”日前,襄阳元创汽车零部件实业有限公司相关负责人表示,进展如此之快,主要得益于襄阳高新区“保姆式”服务。

何为“保姆式”服务?该区项目落地服务专班相关负责人介绍,这项服务要求“店小二”做到“事前有介入、事中有指导、事后有跟踪”,有效压缩项目落地时间。为此,整合项目服务资源,理顺各责任单位职责,构建有统筹、有协调、有分工、有协作、有督办的项目落地服务体系。

湖北汽车工程学院智能汽车产业学院也是全生命周期“保姆式”服务的受益者之一。“从装修学生宿舍到解决通勤问题,高